Аннотации к рабочим программам 
МДОУ Детский сад № 30 «Насто»
Рабочие программы – нормативно-управленческие документы Учреждения, характеризующие систему организации образовательной деятельности педагогов.     

Рабочие программы показывают как с учетом конкретных условий, образовательных потребностей и особенностей развития воспитанников педагоги создают индивидуальные педагогические модели образования в соответствии с ФГОС ДО. 

На данный момент создана рабочие группа по приведению рабочих учебных программ, утвержденных на Педагогическом совете № 5 «Организация работы Учреждения во время санитарно-противоэпидемических мероприятий и мер по профилактике коронавирусной инфекции (2019-nCoV) в МДОУ на 2020-2021 учебный год» в соответствии 
- с инновационной Программой дошкольного образования «От рождения до школы» / Под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, Э. М. Дорофеевой. — Издание пятое (инновационное), испр. и доп. — М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2019. — c. 336.

В основе этого по-настоящему инновационного переиздания программы «ОТ РОЖДЕ​НИЯ ДО ШКОЛЫ» лежит программа выпущенная в 2004 году, рекомендованная Министерством образования РФ «Воспитание и обучение в детском саду» под редакцией М. а. Васильевой, В. В. Гербовой, Т. С. Комаровой. В новом издании Программы сохра​нены все достоинства первого издания и учтены новейшие достижения науки и практики отечественного и зарубежного дошкольного образования.
Программа обеспечена учебно-методическим комплектом (УМК), который постоянно об​новляется и дополняется. При этом все ранее изданное к Программе безусловно сохра​няет свою актуальность. Авторский коллектив: Н. Е. Веракса — доктор психологических наук, профессор, почетный профессор Гётеборгского университета; Т. С. Комарова — доктор педагогических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, академик Междуна​родной академии наук педагогического образования; Э. М. Дорофеева.
- Санитарные правила СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи" с 01.01.2021.
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202012210122
Рабочие программы разработаны в соответствии с:

· Федеральным Законом РФ от 29.12.2012 №273-ФЗ  «Об образовании в Российской Федерации»;
· Уставом МДОУ «Детский сад № 30 «Насто»,

· Основной образовательной программой дошкольного образования МДОУ.  
· Иными нормативными документами МДОУ «Детский сад № 30 «Насто».
Аннотация к рабочим программам 
Содержание образования в Учреждении определено основной общеобразовательной программой дошкольного образования МДОУ «Детский сад № 30 «Насто», а также разрабатываемыми, принимаемыми и реализуемыми рабочими программами специалистов с учетом требований федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного образования, нормативно-правовых актов. 
Содержание рабочих программ включает   совокупность образовательных областей (познавательное, речевое, художественно–эстетическое, физическое развитие), которые обеспечивают разностороннее развитие воспитанников с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей: 

· Рабочая программа. Направление: физическое развитие. Уровень: дошкольное образование

· Рабочая программа. Направление: художественно-эстетическое развитие. Уровень: дошкольное образование
· Рабочая программа. Направление: речевое развитие. Уровень: дошкольное образование
· Рабочая программа. Направление: познавательное развитие. Уровень: дошкольное образование
· Рабочая программа. Направление: социально-педагогическое. Уровень: дошкольное образование
Рабочие программы разработаны на основе основной образовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» Н.Е. Веракса.
Рабочие  программы реализуются через специфичные для каждого возраста детей (воспитанников)  виды детской деятельности: игровую, коммуникативную, двигательную, изобразительную, познавательно-исследовательскую, музыкальную, конструктивную, через самообслуживание и элементарный бытовой труд, через восприятие художественной литературы и фольклора.
Рабочая программа каждой образовательной области рассчитана на 36 рабочих недель. Составляющими компонентами рабочей программы ДОУ являются разделы, отражающие реализацию ФГОС ДО в соответствии с направлениями развития. Программы реализуется на государственном языке Российской Федерации. Срок реализации – 1 год

Образовательная область «Познавательное развитие» предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира.
· Развитие познавательно-исследовательской деятельности

· Приобщение к социокультурным ценностям

· Формирование элементарных математических представлений
· Ознакомление с миром природы
Образовательная область «Речевое развитие» включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте.
· Развитие речи
· Художественная литература
Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.).

· Приобщение к искусству

· Изобразительная деятельность

· Музыкально-художественная деятельность 

· Конструктивно-модельная деятельность

Образовательная область «Физическое развитие» включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящем ущерба организму, выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.).

Конкретное содержание указанных образовательных областей зависит от возрастных и индивидуальных особенностей детей, определяется целями и задачами Программы и может реализовываться в различных видах деятельности (общении, игре, познавательно-исследовательской деятельности). Рабочие  программы реализуются через специфичные для каждого возраста детей (воспитанников) виды деятельности: общении, игре, познавательно-исследовательской деятельности - как сквозных механизмах развития ребенка.

· Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни.

· Физическая культура

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие» направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в Организации; формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе. 
Основные положения данной образовательной области отражены в методических рекомендациях, т.к. образовательная деятельность по данной области Программой «От рождения до школы» не предусмотрена:

· Социализация, развитие общения, нравственное воспитание

· Ребенок в семье и сообществе, патриотическое воспитание

· Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание

· Формирование основ безопасности
Рабочие программы имеют определенную структуру и состоят из разделов: 
Целевой раздел – Пояснительная записка: цели и задачи рабочей  программы, принципы и подходы в организации образовательного процесса, значимые для разработки и реализации рабочей программы характеристики детей, планируемые результаты освоения программы (целевые ориентиры).
 
Содержательный раздел: комплексно-тематическое планирование по 4 образовательным областям, перечень методических пособий, обеспечивающих реализацию образовательной деятельности в группе, взаимодействие с семьей, социумом, двигательный режим.
Организационный раздел: оснащение предметно-пространственной среды, режим дня, расписание НОД, перечень методических пособий (для реализации основной части и части ДОУ)
Программы реализуются на государственном языке Российской Федерации.

Программы определяют содержание и организацию образовательной деятельности на уровне дошкольного образования для детей дошкольного возраста от 1 года до 7 лет.

Программы реализуется на государственном языке Российской Федерации.

Срок реализации – 1 год

 
Аннотация к рабочей программе педагога-психолога.
Рабочая программа определяет содержание и структуру деятельности педагога-психолога по направлениям: психопрофилактика, психодиагностика, психокоррекция, психологическое консультирование и поддержка деятельности ДОУ в работе с детьми лет, родителями воспитанников и педагогами ДОУ.
Рабочая программа включает в себя организацию психологического сопровождения деятельности ДОУ по  основным  направлениям – физическому, социально-коммуникативному, познавательному, речевому и художественно-эстетическому, обеспечивает единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач процесса  образования.
Учитывая специфику профессиональной деятельности педагога-психолога ДОУ, значительное место уделяется целенаправленной деятельности по профилактике, поддержанию и коррекции нарушений развития детей.   Содержание рабочей программы реализуется с учетом возрастных особенностей дошкольников и спецификой ДОУ.
Цель программы - определение основных направлений психологического сопровождения реализации образовательных инициатив для обеспечения полноценного формирования интегративных качеств дошкольников, в том числе общей культуры, развитие физических, интеллектуальных и личностных качеств с приоритетным направлением речевого развития; предпосылок учебной деятельности, обеспечивающих социальную успешность, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста, коррекцию недостатков в их психическом развитии. Данная цель конкретизируется в следующих задачах:
- предупреждать возникновение проблем развития ребенка;
- оказывать помощь (содействие) ребенку в решении актуальных задач развития.
- повышать психолого-педагогическую компетентность (психологическую культуру) родителей воспитанников и педагогов;
- обеспечивать психологическое сопровождение разработки и реализации Образовательной программы ДОУ и развития ДОУ в целом.
Решение программных задач осуществляется  в совместной деятельности взрослых и детей и самостоятельной деятельности детей не только в рамках организованной образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования.
Программа реализуется на государственном языке Российской Федерации.

Срок реализации – 1 год

Аннотация к рабочей программе музыкального руководителя
Рабочая программа разработана с учетом  основных принципов и требований к организации и содержанию различных видов музыкальной деятельности в ДОУ, возрастных и индивидуальных особенностей детей дошкольного возраста. 

Рабочая программа по музыкальному развитию детей составлена на основе обязательного минимума содержания по музыкальному развитию  детей дошкольного возраста.

Рабочая программа описывает курс подготовки по художественно-эстетическому (музыка) развитию детей дошкольного возраста от 1 года до 7 лет. Реализация данной программы осуществляется через организованную образовательную деятельность и совместную деятельность педагога с детьми, музыкальные праздники, развлечения. Рабочая программа составлена  с использованием комплексной  связи с другими образовательными областями.

Задачами рабочей программы являются:
· Общее музыкальное развитие.

· Формирование активного восприятия музыки через  систему игровых упражнений, на основе музыкально-игровой деятельности.

Принципы программы музыкального воспитания:
· соответствие принципу развивающего образования, целью которого является развитие ребенка;

· сочетание принципов научной обоснованности и практической применимости;

· соответствие критериям полноты, необходимости и достаточности;

· обеспечение единства воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач процесса образования детей дошкольного возраста;

· построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми;

· решение программных образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей и самостоятельной деятельности детей не только в рамках организованной образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов .

· учет принципа интеграции образовательных областей.

· соответствие комплексно-тематическому принципу построения образовательного процесса.

Программа реализуется на государственном языке Российской Федерации.

Срок реализации – 1 год

